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În loc de prefaţă

Lucrarea aceasta este rezultatul unei cercetări care a înce -
put în 2009, la Berlin, în timpul unui stagiu de pregătire ofe -
rit de KAAD (Katholischer Akademischer Ausländer-Dienst)
la Hum  boldt-Universität zu Berlin, sub îndrumarea profesorului
Christian Möckel, şi care s-a finalizat în 2012–2013, la Bucu -
reşti, tot în timpul unei burse de cercetare, oferită de astă dată
de Colegiul Noua Europă. Le mulţumesc tuturor celor care mi-au
oferit şansa şi răgazul de a mă apropia de textele lui Walter
Benjamin şi de a nota, aici, reperele unui traseu de lec tură. De
asemenea, le mulţumesc acelor prieteni care au avut răbdarea de
a citi textul (integral sau nu) şi de a-mi oferi sugestii şi comen -
tarii pe mar ginea lui. 

Deşi în spaţiul cultural românesc Walter Benjamin este pre -
zent mai ales prin traduceri şi prin câteva studii şi analize (capi -
tole interesante din Andrei Pleşu, Despre îngeri, Huma nitas,
Bu cu  reşti, 2003, Anca Oroveanu, Rememorare şi uitare. Scrieri
de istorie a artei, Humanitas, Bucureşti, 2005, Simona Mitroiu,
Walter Benjamin: Memoria fragmentării, Editura Uni versităţii
„Al.I. Cuza“, Iaşi, 2012; recenzii şi studii în reviste de cultură
sem nate de Andrei Corbea, Bogdan Ghiu, Grete Tartler şi
alţii), lucrarea de faţă nu-şi propune să reme dieze această lipsă
printr-un demers teoretic „rigid“. Dacă reu şeşte, cu atât mai
bine; ca miză personală însă, ea reprezintă o încer care de a da
(dacă este posibil) o formă conceptuală fas cina ţiei resimţite la
întâlnirea cu lumea oraşului, lumea cotidiană pe care o cunoaştem



astăzi. Lungul ocol prin textele lui Ben jamin este un exerciţiu
speculativ în care se constituie univer sul urban ca univers fan -
tasmatic, marcat subtil de ade văruri grave şi de aşteptări mesia -
nice profunde. Funcţio na litatea epidermică a oraşului nu-i
epuizează fiinţa, ci o problemati zează, tocmai în acele locuri în
care ea îşi trădează pragurile şi penumbrele. Fascinaţia pentru
lumea urbană (citită sau stră bătută) şi lectura pasionată a căr -
ţilor lui Benjamin se întâlnesc în aceste rânduri.

Cât priveşte redactarea prezentului text, câteva chestiuni
trebuie, de asemenea, precizate. Am folosit ediţia Walter Ben -
jamin, Gesammelte Schriften, Rolf Tiedemann şi Hermann
Schweppenhäuser (editori), vol. I–VII, Supl. I–III, Suhrkamp,
Frankfurt am Main, 1972–1999. Pe parcursul textului este ci -
tată ca GS I, GS II etc., în funcţie de volumul în care se regă sesc
fragmentele respective. Am menţionat traducerile româ neşti
dis po nibile şi am alăturat fragmentelor în germană, en  gleză şi
franceză versiunile existente în limba română. Când nu este
men ţionată nici o referinţă, traducerea îmi aparţine. Am
urmărit de fiecare dată exactitatea formulării, uneori poate chiar
în detrimentul stilului. 

10       ÎN LOC DE PREFAŢĂ



Capitolul 1
CUNOAŞTERE ŞI EXPERIENŢĂ

1.1. Surse ale conceptului de „experienţă“

Trei texte pot fi invocate pentru a schiţa pentru început
spaţiul de joc al conceptului de „experienţă“, altfel spus pentru
a inventaria acele reflexe şi mecanisme care, mai apoi, pot fi
identificate în mod concret în descrierea experienţei urbane.
Demersul analitic iniţiat acum vizează, aşadar, pe de o parte,
identificarea surselor şi a „precedentelor“ aventurii urbane a
lui Benjamin şi, pe de altă parte, punctarea unor momente
constitutive şi a unor repere ale acesteia. Cele trei texte la care
mă voi referi sunt Über das Programm der kommenden Philo -
sophie (1918), Der Begriff der Kunstkritik in der deutschen
Romantik (1920) şi prologul la Ursprung des deutschen Trauerspiels
(1928). Deşi notaţiile cu caracter epistemologic abundă, de
fapt, în scrierile, fie ele şi mai reduse ca dimensiuni, ale lui
Benjamin, cele trei invocate aici prezintă cu precădere un
discurs sistematic, construit în dialog cu autori şi tradiţii ale
gândirii europene. Imposibil de clasat în paradigme sau cate -
gorii predefinite, Benjamin poate fi astfel cel puţin localizat
între opţiunile filozofice ale epocii. 

1.1.1. Kant

Primul text menţionat începe astfel: „Es ist die zentrale Auf -
gabe der kommenden Philosophie die tiefsten Ahnungen die sie
aus der Zeit und dem Vorgefühle einer großen Zukunft schöpft



durch die Beziehung auf das Kantische System zu Erkenntnis
werden zu lassen.“23 Gest des întâlnit la începutul secolului
XX, raportarea constantă la Kant nu capătă însă, la Benjamin,
forma unui neokantianism dogmatic. Una dintre proble ma -
tizările specifice acestuia din urmă priveşte relaţia dintre „certi -
tudinea“ universală a cunoaşterii şi „integritatea“ experienţei.
Prin distincţia anterioară pe care Kant o face în Prolegomene
între judecăţile de percepţie şi judecăţile de experienţă, dome -
niul experienţei este adus în proximitatea celui atemporal, infi -
nit al cunoaşterii pure. Altfel spus, experienţa intră în atenţia
filo zofiei numai întrucât ea poate să devină (singurul, de altfel)
obiect al cunoaşterii. De la această decizie kantiană pleacă şi
Benjamin. Judecăţile de experienţă, care sunt concomitent o
cale către lucruri şi o trădare „necesară şi universală“ a lor, repre -
zintă pentru Kant sursa legitimă a cunoaşterii, limitând pre ten -
ţiile de adevăr ale metafizicii. Nu se poate atunci ca, reevaluând
judecăţile nesigure, singulare ale percepţiei, conceptul meta -
fizicii să se redeschidă? Experienţa „unică“ şi „limitată“ din punct
de vedere temporal, desconsiderată ca simplă percepţie în sis -
temul critic, deschide pentru Benjamin calea spre un concept
superior al experienţei, specific religiei, istoriei sau filologiei.
Posibilitatea unei experienţe metafizice stă, cu alte cuvinte, în
posibilitatea experienţei efemere, contingente, perceptive. Pen -
dularea ulterioară a lui Benjamin între materialismul detaliului
(ca intuiţie a prezentului) şi forţa aşteptării mesianice (ca aş -
teptare a viitorului) îşi găseşte, în acest loc, o primă ocurenţă.

24       CITY LIGHTS

23. Benjamin, Über das Programm der kommenden Philosophie, în
GS II, p. 157: „Sarcina centrală a filozofiei viitoare va fi să preia cele
mai adânci intuiţii ale timpului nostru şi presentimentele unui viitor
vast şi să le transforme în cunoaştere prin raportarea lor la sistemul
kantian“. În cele ce urmează, conceptele studiate sunt în acord cu mo -
dul în care Benjamin le înţelege şi le formulează, în textul amintit. 



Kant devine astfel un reper important, mai ales prin cen -
zura pe care o operează în conceptul de experienţă. Iar sarcina
filozofiei, după Benjamin, devine aceea de a fundamenta posi -
bilitatea unei metafizici pornind tocmai de la această cenzură.
Conceptul kantian de „cunoaştere“ este cel care va fi supus
unei critici înnoite. Perspectiva din care îl priveşte Benjamin
pe Kant, cea strict epistemologică, este problematică. Benjamin
considera paradoxal, în primul rând, modul în care trans cen -
dentalul poate fi definit sub presupoziţia distincţiei subiect–
obiect, reziduu al unei metafizici „sterile“, neproductive. Miza
este de fapt mai veche, fiind asumată, în mod exemplar, de
către Hegel. Sub semnul acestei relaţii, conştiinţa transcen den -
tală se constituie după modelul celei empirice, iar kantianismul
este condamnat să funcţioneze doar prin bine-cunoscuta exclu -
dere sau, mai exact, amânare indefinită a oricărei metafizici.
Soluţia este aceea de a redefini cunoaşterea, în accepţiunea ei
transcendentală, în afara conceptelor reziduale de subiect şi
obiect. Odată cu această definiţie nouă, şi conceptul de expe -
rienţă capătă noi valenţe: „So läßt sich also die Aufgabe der
kommenden Philosophie fassen als die Auffindung oder Schaffung
desjenigen Erkenntnisbegriffes der, indem er zugleich auch den
Erfahrungsbegriff ausschließlich auf das transzendentale Bewußtsein
bezieht, nicht allein mechanische sondern auch religiöse Erfahrung
logisch ermöglicht“24. Odată ce distincţia subiect–obiect nu
mai este, în epistemologia kantiană, operaţională, experienţa
religioasă ajunge să nu mai fie doar tolerată, alături de cea
empirică, ci devine centrul de forţă al „noii“ filozofii. Ea face

CUNOAŞTERE ŞI EXPERIENŢĂ 25

24. Ibidem, p. 164: „Astfel, sarcina unei filozofii viitoare poate fi
înţeleasă ca o descoperire sau creaţie a unui concept al cunoaşterii care,
raportând totodată experienţa exclusiv la conştiinţa transcendentală, să
facă posibilă din punct de vedere logic nu doar experienţa mecanică/fizică,
ci şi pe cea religioasă.“



posibilă o teorie a ordinii (Lehre von den Ordnungen) bazată
pe rolul unificator al conceptelor primare (Urbegriffe)25, care la
Kant poartă numele de „Idei“. În locul mecanicii, ca para dig -
mă a gândirii kantiene, geometria, construcţia arhitectonică a
gramaticii sau istoria naturală stau ca model al filozofiei. Con -
tinuitatea şi unitatea experienţei sunt astfel asigurate, prin
rolul pe care îl joacă ideile în constituirea noului câmp al
„ordinii“ cunoaşterii. După cum observă şi Weber26, experien -
ţa rămâne pentru Benjamin, ca şi pentru Kant, o condiţie
(Bedingung) a cunoaşterii, ca sursă a legitimităţii acesteia. Schim -
 barea vine însă din reevaluarea acestei legitimităţi: nu mai
este vorba de o legitimitate a obiectului/sursei, ci a ordinii cu -
noaşterii înseşi: „Erfahrung ist die einheitliche und konti nuier -
liche Mannigfaltigkeit der Erkenntnis“27. Experienţa veri tabilă
(echte Erfahrung) nu se mai defineşte ca empirie, în relaţie cu
rolul transcendental al categoriilor, ci ca modalitate în care
realitatea este „dată“, în integralitatea ei, împreună şi prin prin -
cipiul ei originar.

Odată ce suprasensibilul ajunge, în calitate de concept pri -
mar, să determine totalitatea şi continuitatea cunoaşterii28, fap -
tul de „a cunoaşte“ devine echivalent nu cu o reprezentare
(Vorstellung) a obiectului, ci cu o modalitate de a-l vedea în
lumina originii lui divine. După cum se exprimă Benjamin,

26       CITY LIGHTS

25. Vezi, pentru aceasta, dar şi pentru consideraţiile imediat urmă -
toare, ibidem, p. 166.

26. Th. Weber, loc. cit., p. 235.
27. Benjamin, op. cit., p. 168: „Experienţa este multiplicitatea uni -

formă şi continuă a cunoaşterii“. 
28. Benjamin anunţă, în acest eseu, doar câteva dintre cerinţele

unei filozofii „viitoare“. Ca atare, soluţiile pe care le vede sunt doar
anunţate, fără a fi dezvoltate. O modalitate de a concretiza rolul con -
stitutiv al conceptelor primare este apelul la ideea fenomenului ori gi -
nar (Goethe). Voi reveni ceva mai târziu la acest demers.  



cunoaşterea devine doctrină (Lehre29). Într-un adaos la textul
luat acum în discuţie, autorul precizează că, în această per spec -
tivă, recunoaşterea statutului experienţei metafizice deter mi -
nă dispariţia limitărilor dintre filozofia critică şi cea dog matică,
pe de o parte, şi dintre disciplinele filozofice, pe de alta. Cu -
noaş terea nu mai delimitează, prin procesele ei, domenii (Ge -
biete) de obiecte, ci forme deduse din principiul lor metafizic.
Ac tele individuale de cunoaştere nu se corelează cumulativ, ci
se integrează în mod simbolic în cunoaşterea actuală a stării
metafizice a lumii. Un fragment al lui Benjamin datat în
1920–1921, Erkenntnistheorie, utilizează pentru această cu noaş -
tere actuală un termen care va deveni important şi în scrierile
de filozofie a istoriei: das Jetzt der Erkennbarkeit, (timpul-acum
al recunoaşterii); într-un alt limbaj, care va mai fi discutat
mai jos, „conceptele simbolice“ sunt conexiuni între actele
individuale de cunoaştere şi solul transcendental al acestora,
reprezentat de cunoaşterea actuală a perfecţiunii.  

Analiza lui Benjamin asupra filozofiei transcendentale face
auzite, în fundal, o serie de elemente mistice iudaice30, mai
precis ideea unei revelaţii „sparte“ în multiple fragmente care
conţin, fiecare, scântei ale luminii divine neîmpărţite. La fel,
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29. Benjamin, op. cit., p. 108. Într-o notă la text, traducătorul ediţiei
englezeşti (în W. Benjamin, Selected Writings I, Belknapp Press, Londra,
Cambridge, 1986, pp. 100–111), Mark Ritter, citează un fragment din
G. Scholem, Walter Benjamin: the Story of a Friendship, JPS, Philadelphia,
1981, pentru a lămuri sensul conceptului la Benja min: Lehre reprezintă
înţelegerea unui domeniu aparte: „transkausalen Zusam menhang der
Dinge und ihre Verfasstsein im Gott“ („conectivitatea transcauzală a
lucrurilor şi constituirea lor în Dumnezeu“).

30. Vezi, pentru o explicaţie accesibilă cititorului neiniţiat, Stanford
L. Drob, Kaballah and Postmodernism. A Dialogue, Lang, New York,
2009, pp. 25–28. Voi reveni mai jos la aceste aspecte (specifice kab -
balei lui Luria), pentru a le discuta în lumina filozofiei istoriei a lui
Benjamin.



conceptul de „experienţă“ face ca ordinea mundană, finită, să
poată fi privită din perspectiva Întregului metafizic care o cu -
prinde. Mai târziu, a vedea lucrul nu în statutul său de obiect
al unui subiect, ci ca totalitate ontologică, devine pentru Ben -
jamin un veritabil program31. Pentru moment însă, doar rein -
ter pretarea transcendentalului ca totalitate şi unitate a experien ţei,
precum şi reevaluarea experienţei din punctul de vedere al aces -
tei totalităţi intră în atenţie: ea nu mai trimite la posibilitatea
obiectului cunoaşterii, ci la posibilitatea meta fizică a reconstituirii
lumii în fiinţa divină şi, astfel, la justi ficarea caracterului ei
cognoscibil.

1.1.2. Romantismul german  

Al doilea text care intră în discuţie este Der Begriff der
Kunstkritik in der deutschen Romantik (1920). Disertaţia doc -
to rală a lui Benjamin, susţinută la 27 de ani, reprezintă o lu -
crare în care sunt anunţate principalele teme ale gândirii
ulterioare, sub forma unui comentariu asupra teoriei romantice
a operei de artă. Scrisorile32 (precum cea către Ernst Schoen
din 7 aprilie 1919) dovedesc cum miza reprezintă, de fapt, o
discuţie asupra mesianismului romantic, plecând de la filo -
zofia kantiană a istoriei. Forma şi conţinutul unei disertaţii îl
determină însă pe Benjamin să limiteze aria cercetării. Proble -
matica istoriei devine o interogaţie asupra naturii operei de
artă, de asemenea aflată în legătură directă cu estetica lui Kant.
Benjamin este interesat să definească gestul critic plecând de

28       CITY LIGHTS

31. Diferenţa, la care mă voi referi ulterior, dintre experienţă
(Erfahrung) şi trăire (Erlebnis) stă sub semnul acestei distincţii.

32. Vezi, pentru contextul şi miza lucrării lui Benjamin, Philippe
Lacoue-Labarthe, „Introduction to Walter Benjamin’s «The Concept
of Art Criticism in the German Romantics»“, Studies in Romanticism,
vol. 31, nr. 4, iarna 1992, pp. 421–432.



la scrierile lui Friedrich Schlegel, pentru a evidenţia forma sa
„epistemologică“; ceea ce interesează aici este modul în care,
prin această definiţie, se conturează o imagine a gândirii ce va
sta la baza scrierilor ulterioare. Două alte elemente vor fi ur -
mărite: modul în care pot fi identificate diverse surse ale acestei
imagini, precum şi felul în care aceasta corespunde „progra -
mului unei filozofii viitoare“, amintit în secţiunea precedentă.

Consideraţia de început a lui Benjamin este: „Das im
Selbst bewußtsein über sich selbst reflektierende Denken ist die
Grundtatsache, von der Friedrich Schlegels und größtenteils auch
Novalis’ erkenntnistheoretische Überlegungen ausgehen.“33 Im -
portantă miză a filozofiei postkantiene, recuperarea infinitului
ca obiect al filozofiei ia, pentru romantici, forma infinitei
reflexivităţi a gândirii. Împotriva lui Fichte, pentru care sesi -
zarea de sine a gândirii este o intuiţie intelectuală, romanticii
„redefined infinity, seeing it no longer […] as continuous advance,
but rather as an infinitude of connectedness“34. Ceea ce Hegel
va reproşa, din punct de vedere speculativ, filozofiei lui Fichte
este că aceasta vede universalul în manieră ideală, ca opus
realităţii particulare, dar „interesante“ a lumii. Eul lui Fichte
se cunoaşte doar formal pe sine, iar apoi „deduce“ lumea, fără
însă a se regăsi cu adevărat în ea. Soluţia hegeliană este mul -
tiplă, iar la început ea rezonează cu cea romantică. Este vorba
de descoperirea infinitului ca mediere (Vermittlung) infinită
a spiritului. În acelaşi sens procedează şi Schlegel, arată
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33. Benjamin, Der Begriff der Kunstkritik in der deutschen Romantik,
în GS I, p. 18: „Gândirea care se reflectă pe sine însăşi în conştiinţa de
sine este temeiul de la care Schlegel şi, în parte, Novalis îşi încep
consideraţiile de teorie a cunoaşterii“.

34. R. Gasché, „The Sober Absolute: On Benjamin and the Early
Romantics“, Studies in Romanticism, vol. 31, nr. 4, iarna 1992, p. 438:
„au redefinit infinitul, nemaivăzându-l [...] ca pe un progres continuu,
ci ca pe o infinitate a conexiunilor.“




